

新闻风向标

小将陈滢

□吴琼

通讯员 许善祥

2月14日，大家还沉浸在春节的欢乐中，《中国诗词大会》第四季也进入到万众瞩目的收官阶段，来自安徽省凤阳县临淮关镇淮滨小学的六年级学生陈滢，一路过关斩将，杀入最后的总决赛并取得了优异成绩。

从百人团里脱颖而出获得攻擂资格，从首题挑战百人团的0分到最后五题全部回答正确，分数反超之前选手，并借助优异表现进入总决赛，小将陈滢的表现令人刮目相看！

小荷才露尖尖角

“阳春布德泽，万物生光辉。”立春已过，温暖的阳光照进这座普通乡镇最常见的临街小楼。走进室内，不大的房间内干净整洁，陈设朴素，除了常用的老式家具和基本的生活电器，没有任何豪华的装饰。让人印象深刻的是浓浓的书香气息：茶几上摆放着《中国诗词名篇赏析》《宋词三百首》等诗词类书籍，四面墙上贴着毛泽东的《长征组诗》等诗词作品，还有一块父子备战诗词大会的白板，上面关于李商隐的文学常识和高骈的《山亭夏日》还清晰可辨。

陈滢的卧室同时也是他的书房，一张小小的木床旁边是一个结构简单的三层书架，书架上摆满了四大名著、《人一生要读的古典诗词》《康震评说苏东坡》等书籍，墙上挂着“上善若水”的十字绣，紧靠窗户是一张书桌，上面摆放着一盏普通的台灯。在陈滢的家里，物质的朴素与精神的丰富达到了和谐统一，“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回不改其其乐”，真正做到了“斯是陋室，惟吾德馨”。通过交谈得知，为了陈滢的成长，爸爸辞去了外地的工作，回到家中，专心陪他学习；母亲则在工作之余，全力照顾父子的生活，解决陈滢在英语、数学学习中的难题。

在决赛阶段的“飞花令”环节中，当几位选手轮流背诵带有“情”字的古诗时，陈滢曾经面色紧张，紧咬嘴唇，握紧拳头。正当大家为他担心时，陈滢在时间将到的最后关头正确地完成了答题，显示了临危不乱的大将气度和惊人的沉着冷静，其超出年龄的心理素质令人赞叹。

红军不怕远征难

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”这是陈滢参加本季诗词大会的开场语，问起他为何在浩瀚的词典中选取这句，他表示自己从小就特别偏爱毛主席的诗词，“读起来波澜壮阔，让人倍感振奋。”在陈滢家的墙壁上就贴着多张印有毛主席诗词的图画，足见一家人对毛主席诗词的喜爱。“你们看，我从小学习古诗词，如今站在央视的舞台上，过关斩将，这个经历不也像一次小小的‘长征’嘛！”

这“长征”的起点，得从陈滢两岁时说起。那时，陈滢对类似《三字经》、诗词故事等题材特别感兴趣。六岁上一年级时，爸爸给他买回一本《唐诗三百首》，陈滢爱不释手，很多诗词他读几遍便能理解词义并熟记。带着兴趣和天分，陈滢正式踏入诗词的殿堂。

2017年末，陈滢看了中国诗词大会第二季，就喜欢了这个节目，当时便萌生了参加比赛，去见一见自己崇拜的董卿姐姐和五位评委老师的念头，同时也测试一下自己的诗词水平。当他把这个想法告诉爸爸时，得到了爸爸的鼓励和支持。从2018年1月起，父子二人备战了近一年时间。最终，陈滢突出重围，走上了央视的舞台，不仅见到了心仪的董卿姐姐和评委老师，更是将自己在诗词上的造诣完美地呈现给了全国的观众。多年寒来暑往的不懈努力，终于结出累累硕果。

雄关漫道真如铁

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”在第四季《中国诗词大会》第六场的攻擂资格赛中，陈滢在抢答环节败下阵来，无缘擂主，但他没有沮丧，依旧乐观面对。“我觉得很开心啊，和高手对决倍感酣畅淋漓，之所以会输，不是因为紧张，也不是因为经验不足，这完全是因为我的诗词储备量还不够，证明我还不够努力，以后还要继续加油。”

采访的过程中，陈滢也分享了自己的学习心得。“虽然爸爸陪读，但我知道，我不是替他读书。他教会我很多学习方法，比如如何查资料，他总是让我自己去摸索。在这里，我也想和所有热爱诗词的朋友们说一句，学习一定要找对方式方法，比如学习长篇的古诗词，你就要学会分段，将内容分成一段段后先理解再记忆，最后再连在一起融会贯通。”现在陈滢能够熟记并理解的诗词已经有1000多首，阅读量则是无法计算。在闲暇之余，陈滢还会通过微博

“陈滢爱诗词”和喜欢诗词的小伙伴们一起学习，一起交流，让更多的小伙伴爱上古诗词。在本季诗词大会播出之后，很多网友或者家长也表示对于教育孩子有了新的理解和认识。对于陈滢今后的发展，他的妈妈表示，“陈滢是一个特别懂事的孩子，我们不会想他以后去做什么或者一定要成为一个什么样的人，马上就要小升初，希望他认真学习，做好眼前事。”